

Izhaja :  
vsak ponedeljek in četrtek  
popoldne.  
Stane za celo leto 15 L.  
" pol leta 8 "  
" četrt " 4 "  
Za inozemstvo celo leto  
25 L.  
Na naročila brez do-  
poslane naročnine se ne  
moremo ozirati.  
Odgovorni urednik:  
Polde Kemperle.

# GORIŠKA STRAŽA

Št. 62

V Gorici, v ponedeljek 11. avgusta 1924.

Leto VII.

Nefrankirana pisma se  
ne sprejemajo. Oglasi  
se računajo po dogovoru  
in se plačajo v naprej.  
List izdaja konsorcij  
»GORIŠKE STRAŽE«  
Tisk Zadrudne tiskarne  
v Gorici  
Riva Piazzutta št. 18.  
Uprava in uredništvo :  
ulica Mameli štev. 5.  
— (prej Scuole). —

## Prosvetni dom.

Brez bahavosti lahko zapišemo: v neprijaznih razmerah živimo, na vseh koncih in krajih se delajo našemu javnemu vdejtvovanju zapreke in včasih smo naravnost v nevarnosti, a kljub vsemu mi ne klonimo z duhom. Na vseh poljih narodovega življenja se gibljemo ter skušamo napredovati in se izpopolniti. Brezdvomno najzvišnejše in najplodonosnejše je pa naše delo na prosvetnem polju. Ukinili so nam nad 30 društev, za vsako prireditev je treba napraviti nešteto korakov, mnogokje je pod nadzorstvom celotno notranje delovanje naših prosvetnih organizacij, toda prosvetno delo v naši deželi vseeno ne spi. Pri njem se najizrazitejše izpričuje resnica, da vsaka sila rodi odpor.

Matica naših društev »Prosvetna zveza« v Gorici je brez oporekanja ustanova, ki si je že z dosedanjim svojim mladim delovanjem priborila častno mesto v zgodovini naših narodnih bojov. Ker njeno delovanje ni politično, temveč samo izobraževalno, se ne bomo spuščali v opis in ocenitev tega dela. Brez pretiravanja pa lahko rečemo, da je »Prosvetna zveza« ognjišče in središče vsega našega narodnega življenja. »Prosvetna zveza« je oni neusahljivi vir, iz katerega vrejo dan za dnem nove, sveže sile v naše sicer izmučeno, toda vedno še zdravo narodno telo. Če bi začela pešati »Prosvetna zveza«, bi bil to neizpodbiten dokaz, da smo začeli kot samobiten narod nazadovati in propadati. »Prosvetna zveza« je merito naše življenske sile in moči. Zato mora biti »Prosvetni zvezi« posvečena vsa naša skrb in ljubezen. Njen razvoj in razmah morata postati sveta in častna zadeva nas vseh. Vsled tega moramo podvzeti vse, da bo »Prosvetna zveza« čimboli življenja zmožna. Glavni predpogoj za to pa je: »Prosvetni dom«.

Kakor ve cela dežela razvija »Prosvetna zveza« živahno delovanje skoro do zadnje vasice. Če se hoče pa to delo še nadalje smotrno in plodonosno razvijati, mora imeti matica vse možnosti, da se razvije in razgiblje.

Pomislimo samo! Matica vsega našega prosvetnega gibanja v deželi nima lastnega doma. Med tem ko imajo posamezna društva na deželi svoje ponosne domove, mora njihova duševna mati bivati pod tujo streho. Če samo ta žalostna resnica bi morala vzdramiti vse naše sile za delo za »Prosvetni dom«.

Še bolj kot častni, nas silijo k temu stvarni razlogi.

Ko smo ustanovili »Prosvetno zvezo« in smo začeli polagati nove, sveže klice za srto in razbito društveno življenje, je za silo seveda zadostovala mala sobica — mala celica, iz katere je plulo življenje v deželo. Toda klice so začele poginjati in cveteti, matica se je razrasla v mogočno drevo. Mala sobica je postala preozka. Poiškati je bilo treba nove prostore, ki pa tudi že davno več ne odgovarjajo določenemu cilju. Z poglobitvijo in razširitvijo prosvetne organizacije so se podvojile in podesetorile tudi njene potrebe. Nezadostni prostori jo

pa tesnijo in naravnost dušijo. Če skliče skupaj zastopnike svojih članic, mora iskati zborovalno dvorano. Če hoče prirediti dramatični tečaj, mora beračiti in prosjačiti po celem mestu. Ko priredi gospodinski tečaj, mora iskati zavetje pod sicer gostoljubno, toda ne lastno streho. Če hoče prirediti telovadne tečaje, mora iti ven na

deželo iskat primerne prostore. Kratko! »Prosvetni zvezi« sta njen razvoj in razmah nemogoča, če ne dobi »Prosvetnega doma«. Ker je pa najkrepkejši razcvit matice naših društvenih organizacij bistvena potreba za naš narodni obstoj, zato moramo vsi na delo da zgradimo čimprej v Gorici »Prosvetni dom«!

## Kaj se godi po svetu?

V Belgradu je začelo izredno zasedanje parlamenta. Nova vlada se je predstavila ljudskim zastopnikom, razvila pred njimi svoj program. Nikdar ni še vladalo v Belgradu in v celi državi tako zanimanje za sejo Narodne skupščine kakor 6. avgusta. Že ob 7. uri zjutraj so čakale množice pred parlamentom in na cesti je nastal tak naval, da je bil promet ustavljen. Ko je novi načelnik vlade Ljuba Davidovič začel govoriti, je bila zbornica nabito polna, v diplomatskih ložah so sedeli zastopniki skoro vseh inozemskih držav.

### Program nove vlade.

Davidovič je izjavil, da hoče nova vlada ustvariti sporazum med Slovenci, Hrvati in Srbi in urediti državo na tej podlagi. Enakopravnost vseh treh plemen mora biti resnična in se mora izražati toliko v političnem kolikor v gospodarskem življenju države. Nobena pokrajina države se ne sme okoristiti na račun druge, davčna bremena morajo biti enakomerno in pravično razdeljena na vse dežele. To je velike važnosti, kajti Slovenija in Hrvatska sta se doslej bridko pritoževali, da plačujejo Slovenci in Hrvati mnogo več davkov kot Srbi, da se steka ves denar v Belgrad, odkoder se ne vrača več v Slovenijo in Hrvatsko. Ako vpelje nova vlada popolno enakopravnost v vsem davčnem življenju države, se bodo Slovenci in Hrvati oddahnili, povečalo se bo njihovo zaupanje v pravičnost države, kar more Jugoslaviji le koristiti.

### Pozdrav zapadnim demokracijam.

Davidovič je v svojem govoru izrazil simpatije nove vlade za zmagojočo demokracijo na Francoskem in v Angliji ter poudaril, da bo tudi nova vlada delala politiko prave demokracije. Zato bo Jugoslavija pomagala, da se ugled Zveze narodov okrepi, tako da se bodo potom zveze poravnali vsi spori in prepriji med narodi. Mesto orožja naj odločuje pamet in mednarodno razsodišče.

Da hočejo novi možje v Belgradu vladati v duhu resnične demokracije, je za mednarodni ugled Jugoslavije zelo koristno, kajti mi živimo v času, ko zmaguje ideja demokracije v vsej Evropi. Na Francoskem je bila poražena nasilna, militaristična politika Poincaréja in zmagal je Herriot. Na Angleškem so na vladi delavci. V obeh najmogočnejših državah Evrope je politika nasilja vničena. Ljudstvo prihaja zopet do besede.

Naravno je, da bosta demokratični vladi v Londonu in Parizu podpirali v prvi vrsti vlade, ki so njima sorodne, ne pa nasprotnih. Zato je bilo zelo pametno da je nova jugoslovanska

vlada izjavila, da se bo držala odločne demokratične politike. S tem si je zagotovila simpatije in pomoč pri mogočnih demokratičnih državah zapada, od katerih potrebuje mlada Jugoslavija politične in gospodarske podpore.

Program nove vlade odgovarja novemu položaju v Evropi, ker se strinja z demokratičnim duhom, ki se širi med evropskimi narodi.

### Mati Rusija.

Demokratični nazori nove vlade se vidijo tudi v tem, da je ministrski predsednik Ljuba Davidovič izjavil javno svoje simpatije za bratski ruski narod. Povedal je, da je srčna želja nove vlade obnoviti prijateljske zveze z veliko slovansko Rusijo. Do danes ni bilo mogoče ustvariti zveze med Rusijo in Jugoslavijo, ker gospod Poincaré tega ni dovoljeval. Protiruska kapitalistična politika politika Francozov je Pašiču vezala roke, belgrajska vlada ni nikoli govorila o Rusiji. Žalostna posledica te politike je ta, da niso Jugoslavlani do danes Rusije niti priznali. Nemci so priznali Rusije sedi v Berlinu, v Londonu in v Rimu, slovanski Belgrad pa ni še videl do danes uradnega zastopnika ruske države. To so razmere, s katerimi se jugoslovansko ljudstvo ne more strinjati. Narod bil vedno za Rusijo in je vedno želel prijateljstva z rusko državo.

Tej ljudski želji je dala duška izjava nove jugoslovanske vlade, ki pravi, da se mora Rusija čim prej priznati, nakar bi se obnovilo staro prijateljstvo med Rusi in Jugoslavlani.

Ta izjava dokazuje, da je zavel v Parizu svež duh demokracije, kar se vidi in opaža tudi v Jugoslaviji.

### Balkan balkanskim narodom!

To je tudi važna točka v programu Davidovič - Koroščeve vlade. Nova belgrajska vlada se je izjavila za zvezo vseh narodov, ki bivajo na Balkanu, to se pravi za zvezo med Jugoslavlani, Grki, Romuni in Bolgari. Ti narodi se morajo med seboj sporazumeti, združiti se morajo za skupen nastop proti velikim kapitalističnim državam, ki bi rade Balkan izkoriščale in izmозgavale. Na Balkanu naj ukazujejo in gospodarijo domači balkanski narodi in ne tujci.

Ta program je pa le mogoč na podlagi demokratičnega sporazuma med balkanskimi državami, v prvi vrsti med Jugoslavijo in Bolgarijo. Da se je nova jugoslovanska vlada izjavila za sporazum in zvezo z Bolgari, mora prisrčno veseliti vsakega človeka, ki demokratično in slovansko čuti. To

so glavne točke programa nove vlade, ki je proglasila za Jugoslavijo politiko demokracije in sporazuma toliko v notranjosti države kolikor na zunaj.

### Proti centralizmu!

Ni treba niti posebno poudariti, da je skupna podlaga nove vlade sovražstvo proti centralizmu. Davidovič in Korošec hočeta dati ljudstvu samoupravo v občini in deželi, uresničiti hočeta svoj avtonomistični program. Kaj to pomeni za ljudstvo, vemo posebno mi goriški Slovenci, ki smo zgubili deželno in občinsko avtonomijo. Koliko gospodarske škode smo že pretrpeli, odkar je bila vničena naša avtonomija, vedo povedati naše občine, naši župani in kmetje.

Da se je nova jugoslovanska vlada odločila za samovlado ljudstva, sklenila je, da vzame v občini in deželi oblast uradnikom ter jo izroči prebivalstvu, to je dokaz da razumejo novi možje v Belgradu ljudske potrebe in želje.

### Zedinjena Slovenija!

Nova vlada je brž po svojem nastopu začela že izvrševati svoj program. Izpolnila je na primer eno najbolj prisrčnih želj slovenskega naroda, s tem da je združila zopet Slovenijo v eno celoto. Znano je, da je bila Slovenija za časa Žerjavove vlade razdeljena v dva dela: v štajersko in v ljubljansko oblast. Ljubljana je pa nehala biti središče vseh Slovencev, Slovenija je zgubila svojo prestolico in se razcepila med Štajerce in Kranjce. Slovenska javnost je bila tej politiki nasprotna in zahtevala, da mora biti vse slovensko ozemlje združeno, ker se tako gospodarsko in narodno lepše razvija. Enotna Slovenija je prvi pogoj za avtonomijo Slovencev.

Nova vlada je imenovala že velikega župana za celokupno Slovenijo ter odstavila velikega župana v Mariboru. Ta sklep je napravil na slovensko ljudstvo najboljši vtis in razveselil vso slovensko javnost.

### Proti politiki nasilja!

Demokratični značaj nove vlade se vidi tudi v tem, da je nastopila z vso odločnostjo proti politiki nasilja, ki se je začela širiti v zadnjem času posebno po Sloveniji. Vsem so še v spominu žalostni dogodki v Trbovljah, kjer se je prelivala bratska kri in so se Slovenci med seboj morili. Prvič kar obstaja Slovenija, so se slovenske stranke začele oboroževati s puškami in bombami ter se borile ena proti drugi z ubojstvi. Tako sramotnih in poniževalnih razmer nismo doživeli Slovenci še nikoli v svoji zgodovini. Kam bi prišel slovenski narod, ako bi se smejele stranke klati in moriti po cestah? Jugoslavija bi se pogubila, ako bi se take razmere razširile po vsej državi.

### Za zakonito in varno življenje!

V Jugoslaviji obstojita dve stranki, ki sta postavili v svoj program nasilstva. Eni so komunisti, drugi so orjunaši ali jugoslovanski fašisti. Proti komunistom so bivše vlade že zdavnaj nastopile, udarile so jih trdo in neusmiljeno. Komunistična stranka je bila razpuščena, vlada je zaplenila vse imetje stranke, komunistični listi





